



## AVOCATUL POPORULUI



Domeniul privind  
prevenirea torturii – MNP



Aprob,  
Avocatul Poporului,  
*Renate Weber*  
Renate Weber

### Raport

privind vizita desfășurată la Penitenciarul București-Rahova,  
Șoseaua Alexandria nr. 154, sector 5, municipiul București

#### Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitei la Penitenciarul București-Rahova, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări



## **1. Cadrul general și organizarea vizitei**

În temeiul art. 16 alin. (1) și a art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, o echipă de vizitare formată din doi reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului și un reprezentant al unei organizații neguvernamentale, a efectuat la data de 21 noiembrie 2023, o vizită clasică la Penitenciarul București-Rahova, cu sediul în Șoseaua Alexandria nr. 154, sector 5, municipiul București.

Vizita a fost inopinată și a avut ca obiective: ●consolidarea protecției persoanelor custodiate împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante; ●verificarea asistenței medicale și a tratamentului acordat beneficiarilor; ●verificarea asistenței psiho-sociale; ●alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție - MNP, care pot apărea în timpul vizitei.

La efectuarea vizitei au participat domnul Nicolae Voicu - jurist, consilier în cadrul instituției Avocatul Poporului (MNP - Centrul zonal București), doamna Carmen Ilie - medic, consilier în cadrul instituției Avocatul Poporului (MNP - Centrul zonal Craiova) precum și domnul Vasile Moroșanu - reprezentant al Organizației Neguvernamentale “Asociația Europeană a Drepturilor Omului și Protecției Sociale - (AEDOPS)”.

Membrii echipei de vizitare au purtat discuții cu reprezentanți din cadrul Penitenciarului București-Rahova, respectiv: domnul comisar șef de poliție penitenciară Burcu Geo Bogdan - împuternicit la momentul efectuării vizitei în funcția de director penitenciar, domnul comisar șef de poliție penitenciară Dumitrașcu Liviu - desemnat director adjunct reintegrare, doamna comisar șef de poliție penitenciară Zaharia Iulia Roxana - medic psihiatru (la data efectuării vizitei, înlocuitor medic șef), domnul subcomisar de poliție penitenciară Mihalcea Mădălin - șef serviciu logistică, domnul subcomisar de poliție penitenciară Dragu Daniel - șef serviciu aplicarea regimurilor și doamna comisar șef de poliție penitenciară Alina Gheorghisor - director adjunct.

## **2. Constatările rezultate din vizita efectuată**

Din discuțiile purtate cu reprezentanții Penitenciarului București-Rahova și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

Unitatea penitenciară este situată la 8 km de centrul municipiului București respectiv, Șoseaua Alexandriei nr. 240-250. Construcția acesteia a început în anul 1991 pe amplasamentul



vechiului penitenciar care a funcționat la o capacitate de 2.250 persoane, începând cu anul 1973 până în anul 1988, când a fost demolat. Darea în folosință a celui actual s-a realizat în etape, începând cu anul 1997.

Perimetrul total atribuit era de 92.200 mp din care s-a construit și împrejmuit o suprafață de 62.100 mp.

Este un penitenciar profilat pe deținerea arestaților preventivi (bărbați) și a condamnaților (bărbați) clasificați în regim închis, semideschis și deschis. Totodată, unitatea de detenție poate custodia toate categoriile de persoane private de libertate, cu excepția deținuților femei, care trebuie prezentate în fața organelor judiciare de pe raza municipiului București.

Pentru asigurarea condițiilor necesare custodierii persoanelor private de libertate pe perioada executării pedepselor, Penitenciarul București-Rahova dispunea de facilități administrative, incluzând aici un bloc alimentară, ateliere, magazii, garaj auto etc.

În exteriorul amplasamentului din București, penitenciarul dispunea de o fermă agrozotehnică (GAZ) în localitatea Bragadiru, unde exista posibilitatea cultivării terenurilor în vederea asigurării unor produse necesare preparării hranei persoanelor private de libertate custodiate.

Unitatea penitenciară avea 7 secții de deținere interioară și o secție de deținere exterioară.

Începând cu data de 01.11.2023, au mai fost date în folosință două secții de deținere cu o capacitate de 198 locuri.

Astfel, la nivelul penitenciarului exista un număr 236 camere de deținere cu o capacitate de cazare cuprinsă între 4 și 28 paturi, capacitatea legală de deținere fiind de 1.136 locuri la sediul penitenciarului și de 51 locuri la GAZ Bragadiru.

Pe interiorul secțiilor de deținere erau amenajate cabinete medicale, cluburi, săli de forță etc. De asemenea, în incinta penitenciarului erau realizate în aer liber 2 terenuri de sport, un spațiu cu săli de clasă, o biserică etc.

Cele 1.429 persoane private de libertate aflate în custodia unității erau cazate în două unități separate, fiind repartizate la nivelul a 9 secții de deținere interioare și a unei secții exterioare, astfel:

#### **Sediul unității:**

Secția E1 – capacitate de cazare de 82 locuri la 4mp - arestați preventiv bărbați medico-social (majori și tineri), regim închis bărbați (vulnerabili), arestați preventiv bărbați (tineri), bărbați



tineri (continuarea executării măsurii educative privative de libertate în penitenciar) - formată din 18 de camere de 4 și 6 locuri. La momentul efectuării vizitei erau custodiate 76 persoane private de libertate;

**Secția E2 – capacitate de cazare de 161 locuri la 4mp** - carantină și observare bărbați majori și tineri, arestați preventiv bărbați majori și tineri, regim închis bărbați majori, bărbați tineri (continuarea executării măsurii educative privative de libertate în penitenciar) - formată din 37 de camere de 4, 6, respectiv 8 locuri, precum și o cameră de protecție. **La momentul efectuării vizitei erau custodiate 235 persoane private de libertate;**

**Secția E3 – capacitate de cazare de 160 locuri la 4mp** - regim închis bărbați majori, arestați preventiv bărbați majori și tineri, arestați preventiv bărbați minori pentru prezentarea în fața organelor judiciare - formată din 37 de camere de 4, 6, respectiv 8 locuri. **La momentul efectuării vizitei erau custodiate 194 persoane private de libertate;**

Secția E4 – capacitate de cazare de 154 locuri la 4mp - regim închis bărbați majori, regim maximă siguranță bărbați majori, arestați preventiv bărbați majori și tineri, arestați preventiv bărbați majori și tineri cu risc pentru siguranța penitenciarului, tranzit - formată din 36 de camere de 4, 6, respectiv 8 locuri și o cameră destinată executării sancțiunii disciplinare cu izolarea. La momentul efectuării vizitei erau custodiate 132 persoane private de libertate;

**Secția E5 – capacitate de cazare de 158 locuri la 4mp** - regim închis bărbați majori, arestați preventiv bărbați tineri, bărbați tineri (continuarea executării măsurii educative privative de libertate în penitenciar) - formată din 37 de camere de 4, 6, respectiv 8 locuri. **La momentul efectuării vizitei erau custodiate 237 persoane private de libertate;**

**Secția E6 – capacitate de cazare de 158 locuri la 4mp** - arestați preventiv bărbați majori și tineri, arestați preventiv bărbați majori vulnerabili - formată din 37 de camere de 4, 6, respectiv 8 locuri. **La momentul efectuării vizitei erau custodiate 279 persoane private de libertate;**

Secția E7 – capacitate de cazare de 67 locuri la 4mp, regim închis bărbați majori; regim deschis bărbați majori și regim semideschis bărbați majori incluși în Programul de comunitate terapeutică destinat foștilor consumatori de substanțe psihoactive; infirmerie - formată din 15 de camere de 4, 6 locuri și 2 camere destinate acordării dreptului la vizită intimă. La momentul efectuării vizitei erau custodiate 57 persoane private de libertate;



Secția E8 – capacitate de cazare de 108 locuri la 4mp, regim deschis majori bărbați – formată din 5 camere de 18 și 24 de locuri. La momentul efectuării vizitei erau custodiate 60 persoane private de libertate.

**Sectia exterioară:** regim deschis bărbați majori, cu o capacitate de 51 locuri la 4mp, formată din două pavilioane de cazare:

-pavilionul L1-A, cu capacitate de cazare de 28 locuri, format din 4 camere de deținere, la momentul efectuării vizitei fiind custodiați 28 de deținuți;

-pavilionul L1-B, cu capacitate de cazare de 23 locuri, format dintr-o cameră de deținere, la data efectuării vizitei fiind custodiați 21 de deținuți.

#### **Referitor la condițiile de cazare**

Suprafața utilă a unei camere de detenție din cadrul unității penitenciare varia între 20 mp și 24 mp, în funcție de clădirea în care se afla, în aceasta nefiind inclusă suprafața băii și a WC-ului.

Fiecare cameră dispunea de o fereastră dublă, în două canate, cu o suprafață de 1,44 mp, o fereastră amplasată în grupul sanitar, cu o suprafață de 0,36 mp și un spațiu pentru alimente (cambuza), cu o suprafață de 0,36 mp. Toate ferestrele erau prevăzute cu gratii și grilaje tip plasă care erau amplasate în exteriorul ferestrelor în vederea asigurării gradului de siguranță conform reglementărilor legale în vigoare. Aceste grilaje tip plasă asigurau siguranța din punct de vedere al introducerii obiectelor interzise în camerele de deținere, ele fiind realizate din plasă din oțel cu un număr de 830 ochiuri tip romb (55X22 mm/ochi). Astfel, era asigurată lumina naturală, cât și aerisirea, în conformitate cu normele internaționale unde era specificată asigurarea unui procent de aproximativ 80% ventilație (realizată pe cale naturală prin uși și ferestre) și luminat natural.

Lumina de veghe era asigurată cu ajutorul unui bec incandescent de 25 W.

Pentru asigurarea igienei erau puse la dispoziție camere speciale, adiacente fiecărei camere de detenție, cu apă rece permanent și apă caldă în funcție de programul stabilit la nivelul unității, compuse din: spațiu pentru spălat, dotat cu duș și lavoar; spațiu pentru WC. Persoanele private de libertate aveau acces permanent, 24 de ore din 24.

Încălzirea spațiilor Penitenciarul București-Rahova era realizată cu o centrală proprie care funcționa cu combustibil gazos, camerele fiind încălzite cu corpuri de încălzire tip radiator din fontă.



Temperatura asigurată pe timpul iernii varia între 190<sup>0</sup>C – 220<sup>0</sup>C și era monitorizată zilnic pe perioada sezonului rece de către gospodarii secțiilor de deținere, cu excepția zilelor libere sau sărbătorilor legale și nu au existat cazuri în care temperatura în camerele de deținere să fie sub 190<sup>0</sup>C. Regimul de încălzire era intermitent în funcție de temperatura exterioară, fiind întocmit un program de încălzire, în acest sens.

Asigurarea igienizării camerelor de detenție era asigurată de către persoanele private de libertate, acestea folosind detergent pentru suprafețe și pentru obiecte sanitare, cât și dezinfectant, puse la dispoziție de către unitatea penitenciară.

Camerele de detenție erau dotate cu mobilier format din: paturi metalice duble (etajate) cu dimensiunea de 1,80x0,80 m/pat, masă, băncuță și suport pentru televizor.

Penitenciarul București-Rahova s-a aflat într-un amplu proces de îmbunătățire a condițiilor de detenție prin efectuarea unor lucrări de investiție de mică amploare fără autorizație de construire care au constat în reparații la pereți și tavane (refacerea tencuielilor interioare, reparații glafuri, finisaje cu glet/tinci și zugrăveli lavabile, placaje cu faianță în grupurile sanitare), reparații la pardoseli prin refacerea hidroizolației și aplicarea unui strat de mozaic; înlocuit tâmplărie din material lemnos cu tâmplărie PVC, după caz, repararea și vopsirea în culori de ulei a confecțiilor metalice/grilaje, reparații instalații sanitare, inclusiv înlocuit obiecte sanitare cu obiecte antivandal, reparații instalații electrice, inclusiv înlocuire corpuri de iluminat, prize, întrerupătoare și reparații instalații termice.

În ultimii ani, absolut toate spațiile de detenție au trecut prin acest proces de modernizare, astfel încât să poată fi respectate normele legale în vigoare.

Totodată, pe parcursul anului 2023 a fost reamenajată secția de deținere E8 (care și-a schimbat denumirea în secția de deținere E9 în prezent) și a fost dată în folosință o nouă secție de deținere (cu denumirea E8) cu următoarele camere de deținere:

#### *Secția E8*

- 8.4 - 99.84 mp – 24 paturi – grup sanitar supraf. 16.81 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri;
- 8.5 - 105.3 mp – 24 paturi - grup sanitar supraf. 19.81 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri;
- 8.6 - 74.84 mp – 18 paturi - grup sanitar supraf. 7.47 mp. cu 2 lavoare, 2 dușuri și 2 WC-uri;
- 8.7 - 75.55 mp – 18 paturi - grup sanitar supraf. 33.57 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri;
- 8.8 - 103.8 mp – 24 paturi - grup sanitar supraf. 16.41 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri.



### Secția E9

- 9.7 - 108.53 mp – 26 paturi - grup sanitar supraf. 37.96 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri;
- 9.8 - 82.56 mp – 18 paturi - grup sanitar supraf. 14.76 mp. cu 2 lavoare, 2 dușuri și 2 WC-uri;
- 9.10 - 73.45 mp – 18 paturi - grup sanitar supraf. 14.76 mp. cu 2 lavoare, 2 dușuri și 2 WC-uri;
- 9.11 - 111.03 mp – 24 paturi – grup sanitar supraf. 41.22 mp. cu 3 lavoare, 3 dușuri și 3 WC-uri.

Toate camerele erau dotate cu televizoare, frigider pentru păstrarea alimentelor, dulapuri pentru depozitarea efectelor personale, mese și bănci pentru servirea mesei, cazarmament nou (saltele, pături, lenjerie). De asemenea, toate camerele de deținere erau prevăzute cu aparate de aer condiționat.

În Penitenciarul București-Rahova erau distribuite frecvent deținuților produse, substanțe și materiale pentru efectuarea curățeniei zilnice în camerele de deținere, iar apariția sporadică a cazurilor de infestare cu paraziți era cauzată de promiscuitatea unor deținuți încarcerați și profilul penitenciarului de tranzit. Materialele pentru asigurarea curățeniei spațiilor de detenție, inclusiv a camerelor de deținere, erau asigurate în cantități corespunzătoare, astfel încât, deținuții aveau posibilitatea întreținerii camerelor de deținere. Materiale puse la dispoziție au constat, în: detergent pentru suprafețe și pentru obiecte sanitare, dezinfectanți, mătură, fâraș, mop, găleată PVC, coș gunoi. În limita fondurilor alocate, începând cu primirea în locul de deținere, deținuții au primit un set de produse igienico-sanitare și lunar articole, produse pentru igiena personală și pentru efectuarea dezinfecției în camera de deținere. Săptămânal și în funcție de necesitățile deținuților/program pe secții, lenjeria de corp și de pat erau spălate la spălătoria unității. La venirea pe secțiile de deținere, persoanelor private de libertate le erau alocate, următoarele obiecte de cazarmament: saltea, pătură, cearceaf, pernă și față de pernă.

În magazia Penitenciarului București-Rahova erau pe stoc articole de cazarmament, cum ar fi: saltele - 68 bucăți; pături - 10 bucăți; perne - 140 bucăți; cearceafuri - 435 bucăți; fețe de pernă - 4.314. Acestea erau achiziționate centralizat, prin intermediul Bazei de Aprovizionare, specificațiile tehnice fiind întocmite de către Administrația Națională a Penitenciarelor. În anul 2023, la nivelul unității au fost date în folosință din magazia unității, persoanelor private de libertate un număr de 308 bucăți saltele, 541 bucăți cearceafuri, 266 bucăți fețe de pernă și 312 bucăți perne, urmând ca în anul 2024, după încheierea unor noi acorduri cadru să se achiziționeze un număr de articole de cazarmament pentru a putea fi înlocuite cele uzate și cu durata de folosință îndeplinită.





Totodată, pe parcursul anului 2023 au fost realizate sau sunt în curs de derulare 163 contracte de achiziții publice necesare bunei desfășurări a activității, numai în luna noiembrie fiind încheiate 24 de astfel de contracte (de la achiziția serviciilor de furnizare energie electrică până la achiziția de materii prime pentru prepararea hranei).

Apa rece era distribuită permanent, iar lunar erau efectuate analize pentru potabilitatea acesteia. În plus, unitatea beneficia de stație de clorinare a apei potabile.

Alocarea la hrană a persoanelor private de libertate era realizată în conformitate cu prevederile Ordinului Ministrului Justiției nr. 3147/C/08.08.2018 privind aprobarea Normelor de acordare a drepturilor de hrană pentru persoanele private de libertate din sistemul administrației penitenciare, în funcție de mai multe criterii, printre care: starea de detenție - condamnat definitiv sau arestat preventiv; starea de sănătate - sănătos sau bolnav. În cazul persoanelor private de libertate bolnave se distribuia hrană pentru bolnavii cu afecțiuni comune și diferențiată pentru cei cu afecțiuni deosebite, precum TBC, diabet și hepatic; apartenența la religie - creștini, musulmani sau cușer. În perioada de post, la solicitarea persoanelor private de libertate se putea distribui hrană de post; participarea la activități care impuneau efort fizic - pentru persoanele care participau la astfel de activități se distribuia un supliment pentru muncă grea sau muncă ușoară respectiv, vârstă - minori și majori.

În funcție de criteriile menționate, cantitatea de hrană era diferențiată pe norme și era alocată în funcție de categoria în care era regăsită la un anumit moment persoana privată de libertate, încadrarea fiind făcută la solicitarea compartimentului responsabil (spre exemplu: evidență, medical sau organizarea muncii).

Hrana era preparată în cadrul bucătăriei unității unde, era utilizat instrumentar din inox. Prepararea hranei era efectuată în condiții de igienă și era verificată înainte de distribuire de către personalul blocului alimentară (inclusiv de către persoane private de libertate), ofițerul de serviciu sau locțiitorul acestuia precum și de asistentul medical de serviciu. Aspectele privind calitatea și cantitatea hranei erau consemnate într-un registru specific, înainte de distribuirea pe secțiile de deținere. În cazul persoanelor private de libertate adepte ale altor religii sau culte religioase, unitatea penitenciară asigura meniuri corespunzătoare, în limita valorilor financiare minime și maxime ale normelor de hrană.

Blocul alimentară din cadrul Penitenciarului București-Rahova era dotat cu 18 marmite, 2 convectomate (cuptoare), o cameră frigorifică, rafturi din inox, recipiente hrană pentru



asigurarea transportului preparatelor pentru persoanele private de libertate, butuc de tranșat, mese din inox de lucru, hote evacuare aburi, 2 transportoare, plită electrică, robot curățat cartofi, cântar electric cu platformă de 1.500 kg, polonice, cuțite, spumieră. Articolele menționate erau folosite pentru prepararea și păstrarea hranei detinuților în condiții optime.

Unitatea penitenciară asigură prepararea hranei unui număr de aproximativ 1.700 persoane private de libertate, din care: un număr mediu de 1.350 detinuți (900 persoane N17, 450 persoane N18) erau încarcerate în cadrul unității; un număr de aproximativ 100 persoane N18 pentru Penitenciarul Spital-Rahova; un număr de aproximativ 250 persoane pentru Arestul central.

Componența meniului zilnic al unei persoane private de libertate era compus din mic dejun (ex: ceai, pâine, gem, măr, brânza, ou/salam/cremwurști/biscuit/margarină/unt/pate ficat), prânz compus din ciorbă și fel principal (ciobă de pui/porc/vită/pește/legume și ghiveci de legume cu carne de vită/porc/pui, cartofi natur cu carne de vită/pui/porc/pește, varză călită cu carne de vită porc/pui/cârnați, iahnie de fasole cu carne de porc/cârnați, ostropel de pui, orez sârbesc cu carne de vită/pui/porc, tochitură de porc etc. ) și masa de seară (griș cu lapte/paste cu lapte/orez cu lapte/paste cu sos/pilaf sârbesc/tocană de cartofi/cartofi cu brânză/paste cu brânză/budincă dulce cu brânză, paste cu sos și cârnați, sote de legume).

Prepararea hranei era efectuată în condiții de igienă, era verificată înainte de distribuire de către personalul blocului alimentar, iar certificarea calității hranei și aprobarea dării în consum era realizată zilnic de către personalul medical și șeful de tură (locțiitorul șefului de tură). La această activitate participa și un reprezentant al persoanelor private de libertate, care era înlocuit lunar. Concluziile acestor verificări erau consemnate într-un registru aflat la blocul alimentar.

Pe camerele de deținere, fiecărei persoane private de libertate, în funcție de norma de hrană, îi era distribuit fiecare fel de mâncare de către persoanele private de libertate responsabile de deservire sub coordonarea agentului supraveghetor și a șefului secției.

Referitor la acțiunile de dezinfecție, deratizare și deparazitare, la nivelul unității penitenciare erau efectuate acțiuni de dezinfecție, dezinfecție și deratizare, atât cu firme specializate, cât și din resurse proprii, cu metode și substanțe diversificate, până la obținerea efectului urmărit. Astfel, în data de 04.04.2023 avusese loc acțiunea de dezinfecție și deratizare în toate camerele de deținere din unitate, prin intermediul societății EXCLUSIVECORP SRL, urmată de procesul de repetare în data de 25.04.2023.



De asemenea, tot prin intermediul unei societăți specializate în acțiunea de dezinfectie, dezinfecție și deratizare, respectiv GEOSERV TOTAL PREST S.R.L, a fost întreprinsă această activitate în data de 31.08-01.09.2023, urmată de repetare în perioadele 07.09-08.09.2023, 14.09-15.09.2023 și 21.09-22.09.2023.

Constatările personalului și solicitările deținuților (în cadrul apelului de dimineață) cu privire la existența insectelor au fost rezolvate cu operativitate de către echipa unității, ori de câte ori a fost cazul, chiar la simpla solicitare verbală a acestora. Acțiunile au avut caracter preventiv, având drept scop evitarea posibilității de perpetuare a factorilor generatori de disconfort.

Totodată, obligativitatea menținerii igienei în camerele de detenție aparțineau exclusiv persoanelor cazate în aceste camere. Persoanele private de libertate trebuiau să participe zilnic, în mod activ la curățarea și aerisirea camerei și să acorde atenția cuvenită păstrării în stare funcțională a bunurilor aflate în dotarea camerei. În Penitenciarul București - Rahova erau distribuite frecvent deținuților produse, substanțe și materiale pentru efectuarea curățeniei zilnice în camerele de deținere, iar apariția sporadică a cazurilor de infestare cu paraziți este cauzată de promiscuitatea unor deținuți încarcerați, precum și de profilul penitenciarului, acesta fiind unul de tranzit.

În limita fondurilor alocate, începând cu primirea în locul de deținere, deținuții primeau un set de produse igienico-sanitare și lunar articole, produse pentru igienă personală și pentru efectuarea dezinfectiei în camera de deținere.

În ceea ce privește analiza apei potabile și a apei uzate, unitatea penitenciară avea încheiat contract de prestări servicii cu societatea SC BIOSOL PSI SRL, societate certificată SR EN ISO 9001:2015 și SR EN ISO 14001:2015, laborator acreditat SR EN ISO/IEC 17025:2018, înregistrat la Ministerul Sănătății pentru monitorizarea calității apei potabile și abilitat pentru determinări de noxe profesionale.

În decursul fiecărei luni, pentru analizarea apei potabile erau prelevate 8 probe, cu următorii indicatori: e.coli, enterococi, bacterii cloriforme, clor rezidual total și liber, amoniu, conductivitate, gust, miros, nitrați, nitriti, ph, turbiditate, cloruri, duritate, iar pentru analizarea apei reziduale era prelevată 1 probă cu următorii indicatori: temperatura, ph, materii în suspensie, consum chimic de oxigen, consum biochimic de oxigen la 5 zile, detergenți sintetici biodegradabili, substanțe extractibile cu solvenți organici, clor liber, benzo-a-piren, benzo-b-fluoranten, benzo-k-fluoranten, benzo(g,h,i)perilen indeno(1,2,3-cd)piren, antracen, cadmiu,



crom, nichel, plumb, cupru, mercur, DEHP, fenantren, bacterii coliforme totale, bacterii coliforme fecale, streptococi fecali și salmonela. Ulterior, în baza analizării probelor prelevate, era întocmit un Raport de încercări/analize care era transmis unității penitenciare.

### **În ceea ce privește asistența medicală**

Penitenciarul Rahova deținea Autorizație Sanitară de funcționare eliberată de Direcția de Sănătate Publică București din data de 30.10.2008.

Compartimentul medical funcționa cu respectarea Hotărârii nr. 157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal și a noului Ordin nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Asigurarea asistenței medicale a persoanelor private de libertate custodiate era efectuată cu personal de specialitate medico-sanitar (medici medicină generală/familie, medici în specialitatea psihiatrie și asistenți medicali) în mod gratuit, potrivit legii. Potrivit structurii organizatorice a personalului medico-sanitar, prezentantă de Compartimentul medical, unitatea avea 30 de posturi prevăzute, din care 22 de posturi încadrate, respectiv 6 posturi de medic (2 medici primari generaliști, 1 medic primar șef, 1 medic psihiatru și 2 medici stomatologi) și 16 posturi de asistent medical (14 asistenți medicali principali generaliști, 1 asistent medical principal stomatologie și 1 asistent medical principal farmacie).

Din cele 30 de posturi medicale prevăzute, la Compartimentul medical existau și **8 posturi vacante (1 medic șef, 1 medic primar generalist în procedură de concurs, 1 medic primar epidemiolog în procedură de transformare în medic primar medicina muncii, 2 asistenți medicali principali generaliști - unul din posturi fiind în procedură de concurs, 1 asistent medical principal stomatologie, 1 asistent medical principal igienă și 1 tehnician dentar)**. Echipa de vizită recomandă continuarea demersurilor necesare pentru încadrarea personalului medical pentru a se putea răspunde nevoilor medicale ale persoanelor private de libertate, potrivit art. 8 alin. (9) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor - „*Standardul de personal*



*de specialitate medico-sanitar este stabilit prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor. Standardul de personal stabilește cel puțin un post de medic în specialitatea medicină generală sau medicină de familie, cu funcție de execuție, la maximum 200 de persoane private de libertate”.*

Acordarea asistenței medicale profilactice, curative și efectuarea tratamentelor pentru persoanele private de libertate era realizată prin activități de bază, precum asistența medicală în specialitatea medicină de familie sau medicină dentară. Era urmărită evoluția stării de sănătate a persoanelor private de libertate și erau aplicate măsurile medicale necesare potrivit prevederilor legale, conform unui program de activitate zilnic. Cadrele medicale urmau cursuri de educație medicală continuă acreditate de Colegiul Medicilor din România.

Penitenciarul Rahova dispunea de Compartiment medical de medicină generală, psihiatrie și stomatologie relocat într-o clădire separată (fosta clădire se afla în renovare), dotat corespunzător, după standardele europene și potrivit prevederilor legale din Ordinul 153/2003 emis de Ministerul Sănătății și Familiei pentru aprobarea normelor metodologice privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor medicale - Anexa 2, dotarea minimă obligatorie pentru cabinete medicale de specialitate.

La cabinetul medical exista aparat medical de urgență, dotat cu medicamente și materiale sanitare în conformitate cu baremul prevăzut în Anexa 1 din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor. **Unitatea nu avea în dotare defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen.** Exista o solicitare efectuată de unitatea penitenciară către Autoritatea Națională a Penitenciarelor pentru achiziționarea a 25 de defibrilatoare. **Echipa de vizită recomandă dotarea la nivelul cabinetului medical cu defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen la nivelul cabinetului medical,** potrivit recomandării Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P.T.) prevăzute în Raportul din anul 2022, urmare a vizitei efectuate în anul 2021 - „C.P.T. își reiterează recomandarea ca fiecare penitenciar să fie echipat cu defibrilator, nebulizator și oxigen, precum și cu un aparat ECG”.

Serviciile medicale pentru persoanele private de libertate custodiate erau acordate la introducerea în arest, la cererea acestora, în baza unei programări efectuate pentru fiecare secție de deținere, sau ori de câte ori era necesar.



Examinarea medicală la introducerea în arest consta în efectuarea examenului clinic general al persoanei private de libertate, stabilirea diagnosticului clinic și a necesarului de îngrijiri și investigații medicale, administrarea tratamentului corespunzător afecțiunilor cu care a fost diagnosticată și întocmirea corespunzătoare a documentelor medicale (fișa medicală, consimțământul informat atașat, nota de constatare a mărcilor traumatice etc.), conform prevederilor legale în vigoare.

În ceea ce privește asigurarea evidenței activității de asistență medicală a persoanelor private de libertate, registrele erau constituite și gestionate de personalul medico-sanitar fiind păstrate la cabinetul medical în condiții de siguranță și confidențialitate.

Consultațiile medicale erau efectuate și la solicitarea persoanelor private de libertate sau ori de câte ori era necesar. În anul 2023 au fost efectuate 22.425 consultații generale și 1.839 de consultații stomatologice. Persoanele private de libertate beneficiau de tratament medicamentos în mod gratuit, în baza unei prescripții eliberate de medicii specialiști. Medicamentele prescrise erau păstrate la cabinetul medical, în condiții corespunzătoare de siguranță și distribuite persoanelor private de libertate numai de către personalul medical, cu sprijinul personalului penitenciarului. Era întocmită corespunzător o condică de prescripție medicamente și materiale sanitare.

Persoanele private de libertate care erau diagnosticate cu boli cronice la depunerea în centru, în urma controlului medical periodic sau prin examinări medicale curente erau luate în evidență la cabinetul medical, dispensarizate și li se asigura tratamentul medical corespunzător. La nivelul penitenciarului, cele mai frecvente afecțiuni cronice erau bolile cardiovasculare (313) și diabetul zaharat (70 din care 54 cu diabet zaharat tip II- în tratament cu antidiabetice orale și 16 cu diabet zaharat de tip insulinonecesitant).

Cazurile de persoane private de libertate diagnosticate cu afecțiuni psihice erau gestionate corespunzător de medicul psihiatru al unității, iar la data vizitei, existau 166 de persoane ce urmau tratament psihotrop. Medicamentele psihotrope recomandate de medicul specialist psihiatru erau depozitate corespunzător și administrate sub strictă supraveghere. Printre cele mai frecvente afecțiuni psihice erau tulburările de personalitate, tulburările afective bipolare, schizofrenie și tulburările de comportament din cauza drogurilor. În ceea ce privește consumatorii de droguri (etnobotanice, marijuana, cannabis, cocaină etc.), erau luați în evidență 39 de consumatori de metadonă. Cazurile au fost gestionate corespunzător de către personalul



medico-sanitar. Echipa de vizită apreciază respectarea Normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P.T.) și recomandarea efectuată în Raportul delegației C.P.T. la vizita în România din anul 2021 - „*C.P. T recomandă încă o dată autorităților române să se asigure că toate penitenciarele au aport psihiatric adecvat atât de la un psihiatru (adică cel puțin un psihiatru în fiecare închisoare), cât și de la asistentele medicale dedicate sănătății mintale.*

În vederea depistării cazurilor de boli infecto-contagioase, la data vizitei, în penitenciar erau gestionate corespunzător cazurile de persoane private de libertate cu boli infecto-contagioase: persoane cu HIV (51), hepatită B (39) și hepatită C (97).

În penitenciar erau înregistrate 273 de mărci traumatice în Registrul de leziuni traumatice. Semnele evidente de agresiune erau trecute, potrivit prevederilor legale. Se completau notele de informare privind constatarea leziunilor traumatice și ulterior se sesiza Parchetul (dacă era cazul) privind evenimentul și se prezenta persoana privată de libertate la Institutul de Medicină Legală (I.M.L.) acolo unde era cazul.

Până la data vizitei în rândul persoanelor private de libertate existau luate în evidență 4 persoane private de libertate cu certificat de handicap, 2 persoane cu dizabilități fizice, 7 refuzuri de hrană, 1 tentativă de suicid și 4 decese, cazurile fiind gestionate corespunzător prevederilor legale.

Era acordată asistența medicală de urgență în caz de boală sau accident, în limita competențelor. Atunci când erau depășite competențele se apela Serviciul Național de Urgență 112, iar persoanele private de libertate erau transportate la Penitenciarul-Spital Rahova existent în curtea unității, care avea cameră de gardă, motiv pentru care urgențele medicale din penitenciar erau prezentate la spital pentru stabilirea conduitei terapeutice.

Conducerea penitenciarului, ne-a pus la dispoziție documente referitoare la acțiunile de dezinsecție și deratizare cu o firmă de specialitate - procesele verbale de execuție a Dezinsecției, Dezinfecției și Deratizării (D.D.D), rezultatele monitorizării fiind consemnate într-un proces verbal încheiat după fiecare acțiune, la camerele de deținere și la nivelul unității, prevăzute de legislația în vigoare.

Penitenciarul avea contract prestări servicii cu o firmă pentru servicii de colectare, transport și eliminare a deșeurilor medicale cu risc biologic.

Era asigurată calitatea apei potabile, potrivit prevederilor legale ale art. 118, alin b) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și



îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Asigurarea igienei și a curățeniei era asigurată corespunzător potrivit prevederilor legale. Întreținerea lenjeriei și păstrarea unei stări corespunzătoare de curățenie și igienă în penitenciar, se realiza după un program stabilit de administrația unității. Repartizarea produselor igienico-sanitare corespunzătoare și a cazarmamentului se realiza în condiții corespunzătoare la încarcerarea fiecărei persoane private de libertate.

Hrana persoanelor private de libertate era preparată zilnic la blocul alimentar al penitenciarului dotat corespunzător și se prepara diferențiat, în funcție de normele de hrană potrivit prevederilor legale.

Meniurile erau întocmite și avizate de către medicul unității, care verifica listele cu persoanele private de libertate cu anumite afecțiuni, fiind asigurate normele de hrană și regimurile alimentare pentru persoanele diagnosticate cu boli cronice (pentru bolnavii cu afecțiuni comune și diferențiată pentru cei cu afecțiuni deosebite, precum: hipertensiune arterială, diabet și afecțiuni hepatice.). Era asigurată o alimentație echilibrată din punct de vedere caloric și nutritiv conform normei de hrană la care erau alocați de către compartimentul medical responsabil, ținând cont și de activitatea fizică depusă de către persoanele private de libertate, în vederea menținerii unei stări de sănătate optime.

Conform normelor legale și a practicii din unitate, calitatea hranei preparată era verificată din punct de vedere calitativ și cantitativ. Personalul care lucra în zona de manipulare, preparare și distribuie a hranei persoanelor private de libertate era verificat permanent să aibă analizele efectuate și să poarte echipament de protecție.

### **Cu privire la activitatea psiho-socială**

La nivelul unității penitenciare, activitățile psiho-sociale erau desfășurate în următoarele locații:

#### Secția E.1

- a. ***E 1.3 - Club mic pentru activități de grup – necesită amenajare și mobilier;***
- b. ***E 1.23 - Club mic pentru activități sportive;***





*c. E 1.11 - Club mare tronsonat, prin care s-au realizat două săli pentru desfășurarea activităților de educație, asistență psiho-socială și sportive cu ambele categorii de beneficiari – necesită amenajare și mobilier.*

Secția E.2 – carantina, regim închis și arest preventiv

a. E 2.26 - Club mic (format din două încăperi) folosit pentru Programul de adaptare la condițiile privării de libertate;

b. E 2.13 - Club mic folosit ptr. Programul de adaptare la condițiile privării de libertate;

c. E 2.24 - Club mic folosit ptr. Programul de adaptare la condițiile privării de libertate;

d. E 2.36 - Club mic folosit pentru Activități ocupaționale și de bibliotecă;

*e. E 2.14 - Club mare tronsonat, cu două săli (una pentru realizarea programului UIP – TB, iar cea de-a doua folosită pentru activitățile de educație și asistență psihosocială) – necesită amenajare și mobilier;*

*f. E 2.35 - Club mare activități sportive – necesită amenajare și dotări.*

Secția E.3 – regim închis

a. E 3.28 - Club mic folosit pentru activități ocupaționale și de bibliotecă;

b. E 3.40 - Club mic folosit pentru activități educative și de asistență psihosocială);

c. E 3.32 - Club mic folosit ca și cabinet pentru consiliere psihologică și socială;

*d. E 3.15 - Club mare - activități sportive – necesită amenajare și dotări;*

*e. E 3.38 - Club mare folosit pentru activități de reintegrare socială – necesită amenajare și mobilier.*

Secția E.4 – maximă siguranță (tranzit), arest preventiv clasificat cu risc pentru siguranța deținerii, persoane diagnosticate cu HIV (SIDA) clasificat cu risc pentru siguranța deținerii, regim semideschis și deschis (până la momentul transferului în unitățile de profil)

a. E 4.26 - Club mic folosit ca și cabinet pentru consiliere psihologică și socială;

b. E 4.1 - Club mare tronsonat, cu două săli pentru desfășurarea activităților de educație și asistență psihosocială și ocupaționale;

*c. E 4.44 - Club mare - activități sportive - necesită amenajare și dotări.*

Secția E.5 – regim închis

a. E 5.27 - club mic folosit ptr. activități educative și de asistență psihosocială);

b. E 5.29 - club mic – folosit ca și cabinet pentru consiliere psihologică și socială;

*c. Club mare – E 5.1 – activități sportive – necesită amenajare și dotări;*



**d. Club mare – E 5.48 – programe și activități educative și de asistență psihosocială – necesită amenajare și mobilier.**

Secția E.6 – arest preventiv

- a. E 6.31 - club mic – folosit ca și cabinet pentru consiliere psihologică și socială;
- b. E 6.28 - club mic folosit pentru activități educative și de asistență psihosocială;
- c. E 6.29 - club mic folosit pentru activități educative și de asistență psihosocială;
- d. E 6.50 - club mic folosit pentru activități ocupaționale și de bibliotecă;

**e. Club mare – E 6.1 – activități sportive – necesită amenajare și dotări;**

**f. Club mare – E 6.51 – programe și activități educative și de asistență psihosocială – necesită amenajare și mobilier.**

Secția E.7 – Comunitatea terapeutică – C.T. (regim semideschis și deschis), munci (regim închis), infirmerie și refuz de hrană

- a. Etj.1 Spațiul special destinat C.T. + capelă;
  - i. Bucătărie - CT - E 7.1;
  - ii. Magazie - CT - E 7.16;
  - iii. Sala sport - E 7.17;
  - iv. Club CT - E 7.19;
  - v. Capelă CT- E 7.1.
- b. **Etj. 2 camera - E 7. 27 – folosit pentru consilieri și activități educative semi-structurate cu deținuții selecționați la activități lucrative (în documente însă, are o altă destinație) – necesită amenajare și mobilier.**

Secția E.9 – regim semideschis

- a. E9.11 - spațiu pentru derularea activităților semistructurate și a programelor de reintegrare socială;
- b. E 9.16 – Bibliotecă;
- c. E 9.13 – birou educator;
- d. E 9.15 – birou asistent social & psiholog.

Secția exterioară Bragadiru – regim deschis

- a. Era folosită provizoriu sala de mese – Program PROLIB, pentru convorbiri individuale/consiliere și activități semistructurate.

Club Central - I 13. H1



- a. I 13.1 - Biblioteca unității;
- b. I 13.2 - Sala mare festivă (spectacole, activități și concursuri cultural educative și sportive, etc) și foaier (terapii creative, cenaclu literar);
- c. I 13.3 - Cabinet psihologic;
- d. I 13.9 - Studio tehnic - DET-TV;
- e. I 13.7 - Birou instructori sportivi;
- f. I 13.5 - Magazie;
- g. I 13.6 - Stație TV.

#### Scoala – corpul K

- a. Sală curs I.10.28 (IT);
- b. Sală curs I .10.24;
- c. Cancelarie I. 10.16

#### Biserica unității

- spațiul J1

#### Terenurile de fotbal

- 2 terenuri arondate fiecărui tronson

În cadrul Serviciului de Asistență Psiho-socială existau 15 funcții ofițer psiholog prevăzute în statul de organizare din care, erau ocupate 6 funcții, după cum urmează: 5 psihologi își desfășurau activitatea (4 definitivi și 1 debutant); 1 psiholog era în concediu prenatal; 1 psiholog era în curs de angajare în urma promovării concursului din sursă externă.

De asemenea, 6 funcții de psiholog erau scoase la concurs – din sursă externă, conform anunțurilor de concurs publicate pe site-ul Administrației Naționale a Penitenciarelor, **iar 2 funcții de psiholog erau vacante.**

Totodată, din totalul de 8 funcții ofițer asistent social prevăzute în statul de organizare erau ocupate doar 5. Două funcții de asistent social erau scoase la concurs – din sursă externă, conform anunțurilor de concurs publicate pe site-ul Administrației Naționale a Penitenciarelor, **iar 1 funcție de asistent social era vacantă.**

În urma analizei realizată la nivelul Sectorului Reintegrare Socială, Serviciul Asistență Psihosocială, a rezultat faptul că numărul specialiștilor psihologi și asistenți sociali era insuficient raportat la nevoile unității penitenciare. Specialiștii desfășoară intervenții de specialitate atât cu persoane arestate preventiv, cât și cu cele condamnate definitiv, indiferent de



regimul de executare a pedepselor privative de libertate, inclusiv cu persoane ce aparțin categoriei tineri sau minori, în funcție de momentul traseului execuțional, precum și cele clasificate cu risc pentru siguranța penitenciarului și care necesită o gamă largă de intervenții de specialitate din partea specialiștilor. Asistență psihologică și asistență socială vizează identificarea nevoilor, riscurilor de a dezvolta comportamente dezadaptative, precum și particularizarea intervențiilor în funcție de specificul fiecărei categorii de persoane private de libertate.

Din totalul de 18 funcții ofițer educator prevăzute în statul de organizare erau ocupate 18, situația fiind prezentată mai jos: 14 ofițeri educație își desfășurau activitatea în unitatea penitenciară; 1 ofițer educație era detasat la Ministerul Justiției; 2 ofițeri educație erau imputerniciți pe funcție în sectorul operativ; 1 ofițer educație își desfășura activitatea prin Decizie zilnică pe Unitate, în sectorul operativ.

Trepte de acreditare pentru specialiști, erau: Colegiul Asistenților Sociali din România – 3 asistenți sociali principali și 3 asistenți sociali specialiști; Colegiul Psihologilor din România – 1 psiholog specialist, 2 psihologi aflați în supervizare și 2 psihologi practicanți.

În perioada iulie-noiembrie 2023, au fost desfășurate activități psiho-socio-educative, evaluări inițiale, evaluări periodice, evaluări finale educaționale psihologice și asistență socială, consiliere educațională psihologică și pe probleme sociale (psiho + soc = 410). De asemenea, au fost soluționate probleme sociale pentru 65 deținuți și au fost realizate convorbiri individuale psihologice și sociale cu 1.632 deținuți. Totodată, au fost efectuate activități de școlarizare cu 32 deținuți, activități de formare profesională cu 10 deținuți și programe educative cu 569 deținuți.

La nivelul unității penitenciare au fost alcătuite programe de asistență socială (program de formare/îmbunătățire a abilităților sociale, program de prevenire a recidivei - dezvoltarea abilităților decizionale în situații de risc, program de pregătire pentru liberare) unde au participat 86 de deținuți, programe psihologice (Program pentru persoanele cu conduită agresivă) cu participarea a 48 de deținuți și activități de educație, asistență psihologică și socială pentru 3.875 deținuți, cum ar fi: activități de asistență socială - grup de progres, creștere și dezvoltare, grup de intervenție, proiect de activitate „A dăruii este un privilegiu”, proiect de activitate „Violența nu te face mai puternic”, proiect de activitate „Ziua Mondială a Curățeniei”, proiect de activitate „Toleranța și acceptarea de sine”; activități de asistență psihologică - proiect de activitate „Ești de neînlocuit!”, proiect de activitate „Ziua Internațională a Toleranței”, proiect de activitate



“Viața are sens”- Ziua Mondială pentru Prevenirea Suicidului, ”Ziua Internațională a familiei”, „Roluri de gen și statusuri în viața de familie”, Ziua Internațională de luptă împotriva Abuzului și Traficului ilicit de droguri.

### *Alte aspecte*

În ceea ce privește garajul auto, la nivelul Penitenciarului București-Rahova existau un număr de 22 de autovehicule care, conform art. 69 și art. 70 din OMJ 1316/C/2012 erau împărțite, în următoarele categorii: autodubă transport persoane private de libertate de capacitate medie (9 buc. de capacitate 10, 11, 16 și 22 de locuri); autodubă transport persoane private de libertate de capacitate mare (2 buc. de capacitate 33, respectiv 43 de locuri); auto-canină (1buc.); autospecială grupa intervenții (1buc.); autoturism muncă operativă (3 buc.); autoturism de serviciu (3 buc.); autosanitară (1 buc.); tractor rutier (cu lamă pentru dezăpezit 1buc.); autoutilitară transport marfă (1buc.).

În statul de organizare al unității penitenciare erau prevăzute 32 de funcții (1 ofițer inginer auto, 1 agent tehnic reparații și 30 conducători auto).

În lunile septembrie și octombrie, situația se prezenta, astfel: postul de ofițer auto, ocupat începând cu 02.10.2023; **postul de agent tehnic reparații, vacant. De menționat este faptul că postul de agent tehnic reparații a fost ocupat până în data de 02.10.2023, când au încetat atribuțiile de serviciu, acesta fiind alocat prin transfer.** Din luna iunie anul curent și până la momentul efectuării vizitei, au fost încadrați 10 conducători auto prin concurs din sursă externă.

Astfel, situația celor 25 posturi ocupate la momentul efectuării vizitei era, următoarea: 1 conducător auto care a îndeplinit atribuțiile de șef atelier reparații/șef garaj și activități de gestionar, 1 conducător auto care desfășoară activități în cadrul Ministerului Justiției, 2 conducători auto care asigură misiunile INTERPOL, 8 conducători auto care asigură serviciul de tură 24/72, 1 conducător auto care s-a aflat în CM/CO toată luna august, septembrie și octombrie, 1 conducător auto care desfășoară activități prin DZU în cadrul grupeii de intervenție, iar restul de 11 conducători auto care au fost repartizați pentru asigurarea misiunilor zilnice și înlocuirii celor care se aflau în concediu de odihnă.

Misiunile zilnice au fost în număr foarte mare având în vedere că Penitenciarul București-Rahova are rol de coordonare regională și deservește instanțele de judecată și organele judiciare unde zilnic se pleacă cu un număr mediu de 4 mașini, efectuându-se și alte activități.



Restul misiunilor zilnice (asigurarea schimbului de tură la GAZ Bragadiru precum și transportul celor 3 mese pentru persoanele private de libertate cazate la GAZ Bragadiru, deplasarea zilnică la trezoreria sectorului 5, la Oficiul Poștal de care aparține unitatea etc.) au fost asigurate de șoferii care își desfășoară activitatea la 8 ore.

Transportul persoanelor de libertate s-a realizat cu respectarea numărului maxim admis privind capacitatea locurilor, fiind asigurată ventilația atât pe timpul sezonului cald cât și pentru sezonul rece prin asigurarea microclimatului adecvat.

Autovehiculele din dotarea unității penitenciare au fost în permanență monitorizate din punct de vedere al reparațiilor și igienizării pentru a fi corespunzătoare pentru transportul deținuților, transportul acestora efectuându-se în condiții de siguranță și fără a fi înregistrat vreun incident/eveniment negativ, în acest sens.

Din perspectiva procesului de ocupare a posturilor vacante, la momentul efectuării vizitei, erau în derulare mai multe concursuri de ocupare (din sursă externă și din sursă internă) a 26 funcții vacante, după cum urmează: 1 post vacant de director adjunct - siguranța deținerii și regim penitenciar; 1 post de șef birou - prevenirea criminalității și terorismului; 6 posturi de ofițer psiholog; 2 posturi de ofițer asistent social; 15 posturi de agent operativ; 1 post de asistent medical.

De la 1 ianuarie 2023 și până la data efectuării vizitei, în cadrul Penitenciarului București-Rahova au fost încadrați 81 de polițiști de penitenciare, 10 polițiști de penitenciare au fost mutați din alte unități penitenciare, 36 de polițiști de penitenciare le-au încetat raporturile de serviciu, iar 23 de polițiști de penitenciare au fost mutați în alte unități din sistemul administrației penitenciare.

În cursul lunii decembrie 2023 și ianuarie 2024, vor fi încadrați 6 ofițeri de poliție penitenciară, 1 ofițer (economist) în cadrul sectorului financiar-contabilitate, 1 ofițer (comunicații) în cadrul sectorului Tehnologia Informației și Telecomunicații, 1 ofițer (psiholog) din cadrul Sectorului Reintegrare Socială, 1 post ofițer (inginer agronom), 1 post ofițer (monitor sportiv) și 1 post ofițer (organizarea muncii).

### 3 Recomandări

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, **Avocatul Poporului,**



**RECOMANDĂ**  
**conducerii Penitenciarului București-Rahova,**  
**să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

1. Efectuarea demersurilor necesare în vederea evitării supraaglomerării în unitatea penitenciară având în vedere faptul că, la momentul efectuării vizitei, capacitatea legală de ocupare era depășită în Secțiile E2, E3, E5 și E6;

2. Amenajarea și dotarea spațiilor din cadrul secțiilor de deținere E 1.3, E 1.11, E 2.14, E 2.35, E 3.15, E 3.38, E 4.44, E 5.1, E 5.48, E 6.1, E 6.51 și E 7.27;

3. Ocuparea funcțiilor vacante de psiholog, asistent social și agent tehnic reparații;

4. Continuarea demersurilor necesare pentru încadrarea personalului medical pe cele 8 posturi vacante, pentru a se putea răspunde nevoilor medicale ale persoanelor private de libertate potrivit art.8 alin. (9) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor;

5. Dotarea la nivelul cabinetului medical cu defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen, potrivit recomandărilor făcute de delegația Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P.T.) în Raportul din anul 2022, urmare a vizitei ad-hoc în România din anul 2021.

Avizat: Adjunct al Avocatului Poporului, Ionel Nicolae

Întocmit: Consilier, Nicolae Voicu

București, 5 ianuarie 2024



